

ВЛАДИКАВКАЗСКІА

ЕПАРХІАЛНА РАДОЖОСТИ

ГОДЪ ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ. 5-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.

Цѣна за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкой.

№ 11.

1-го іюня.

1899.

Часть офіціальная.

Архипастырское благословеніе.

1) Общество ст. Сунженской пожертвовало въ свою приходскую церковь золоченую рѣзную гробницу подъ плащаницу, стоимостью въ 300 руб.

2) Нефтепромышленникъ г. Русановскій пожертвовалъ въ церковь ст. Карабулакской священническое и діаконое облаченія, стоимостью въ 150 руб,

Обществу ст. Сунженской и г. Русановскому преподано Архипастырское Его Преосвященства благословеніе и благодарность.

ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ.

Опредѣленъ діакономъ Михаило-Архангельской церкви станицы Зольской Михаилъ *Константиновскій* на священническое мѣсто въ Христорождественской церкви станицы Наурской 21 мая.

Перемѣщенъ въ Забайкальскую епархію священникомъ діакономъ Михаило-Архангельской церкви слободы Константиногорской Георгій *Кореневскій*.

Вакантными состоятъ мѣста: Настоятеля Моздокскаго Успенскаго Собора; *діаконскія*: въ станицахъ Константиногорской и Зольской; мѣсто второго *псаломщика* при Николаевской церкви слободы Кисловодской, открытое по указу Святѣйшаго Синода отъ 8 іюля 1896 г. за № 3317.



Редакторъ офиц. части Секретарь Консисторіи А. Филипповскій.

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11.

1-го іюня.

1899.

Часть неоффициальная.

Обозрѣніе Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, церковей вѣренной Его Преосвященству епархіи.

(Продолженіе).

14 октября при звонѣ колоколовъ и многочисленномъ стеченіи народа Владыка вѣхалъ въ станицу Старопавловскую. Послѣ обычной встрѣчи въ оградѣ съ хлѣбомъ-солью, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ и началъ служеніе молебна Св. Николаю Чудотворцу. Пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ, причемъ пѣснопѣнія «Царю небесный», «Тропарь» и «Достойно есть» пропѣты были всѣмъ народомъ.

Не смотря на ненастную погоду и моросившій дождикъ, народу собралось весьма много. Храмъ тѣсенъ, поэтому народъ прослушалъ молебенъ, стоя въ оградѣ, а многіе даже за стѣнной оградой.

По окончаніи молебна, Преосвященный говорилъ «о необходимости и спасительности таинствъ покаянія и причащенія». Христосъ пострадалъ за насъ, говорилъ Преосвященный, чтобы мы уже

не страдали, умерь, чтобы мы вѣчно жили. Для нашего спасенія Иисусъ Христосъ установилъ Евхаристию и повелѣлъ совершать ее «въ Его воспоминаніе». Такъ и творить св. православная церковь: она совершаетъ таинство Евхаристіи и будетъ совершать его до второго пришествія Иисуса Христа. Въ причащеніи намъ преподается то Тѣло, которое страдало за насъ, та Кровь, которая пролита была за насъ и за грѣхи всего человѣческаго рода.

Поэтому, кто не причащается Тѣла и Крови Христовой, тотъ не будетъ имѣть вѣчной жизни. «Если не будете ѣсть тѣла Моего и пить крови Моей, не будете имѣть въ себѣ жизни», говорилъ Спаситель; для таковыхъ царствія Божія и спасенія не будетъ. Почему же?—потому что Христосъ пребываетъ только съ тѣми, кто принимаетъ Его; кто же Его не приѣмлетъ, тотъ не можетъ быть и причастникомъ царства Божія, уготованнаго праведникамъ.

Говѣніе, исповѣдь и причащеніе необходимы для нашего спасенія. Первенствующіе христіане причащались всегда, потомъ причащались разъ въ недѣлю, а теперь церковь, побуждая возможно чаще очищать себя покаяніемъ и вступать въ тѣснѣйшее общеніе со Христомъ въ таинствѣ Причащенія, повелѣваетъ непременно причащаться хотя однажды въ годъ. Благочестивые люди и теперь причащаются два, три и четыре раза въ годъ. Кто желаетъ спасенія своей души, тотъ долженъ причащаться, а кто уклоняется отъ этого спасительнаго таинства, тотъ самъ себѣ врагъ.

Черезъ таинство Причащенія въ душу христіанина входитъ Христосъ, а для этого душа христіанина должна быть чиста. Когда мы намѣреваемся принять въ свой домъ почетнаго гостя, то мы очищаемъ домъ и украшаемъ; такъ мы должны очищать и душу, когда думаемъ принять въ нее великаго гостя, Царя небеснаго.

Потому-то установлено и таинство исповѣди, предшествующее Причащенію. Въ семь таинствѣ человекъ кается во грѣхахъ, а Господь прощаетъ. Когда мірянинъ говоритъ о своихъ грѣхахъ, то его слушаетъ самъ Богъ, священникъ же является только свидѣ-

телемъ. Затѣмъ священникъ молится о прощеніи грѣховъ и властью, данною ему отъ Бога чрезъ епископское возложеніе рукъ, разрѣшаетъ отъ грѣховъ. Кого вы разрѣшите, разрѣшу и Я, говорилъ Спаситель Апостоламъ. Апостолы передали данную имъ власть епископамъ, а епископы уже священникамъ. Такъ было до нашихъ дней; такъ будетъ передаваться эта власть и послѣ насъ до тѣхъ поръ, пока будетъ существовать церковь, а церковь пребудетъ до скончанія вѣка.

По окончаніи слова Владыка спрашивалъ учениковъ и ученицъ церковно-приходской школы по Закону Божию. Спросивши о 3-й и 5-й заповѣдяхъ, Владыка разъяснилъ самъ народу смыслъ и требованія сихъ заповѣдей.

Преподавъ Архипастырское благословеніе всѣмъ и раздавши на память книги религіозно-нравственнаго содержанія, Владыка посѣтилъ домъ священника, бесѣдовалъ съ его семействомъ, обладалъ дѣтей и расспрашивалъ священника о религіозно-нравственномъ состояніи прихожанъ. При отъѣздѣ Его Преосвященство зашелъ во вновь отстроенное помѣщеніе для школы и, увидѣвъ большой образъ Спасителя, благословляющаго дѣтей, обратился къ стоявшимъ здѣсь матерямъ съ наставленіемъ, чтобы и они приводили своихъ дѣтей ко Христу и словомъ и своею жизнію. Если сами не могутъ научить, то пусть приводятъ дѣтей въ школу учиться заповѣдямъ Христовымъ; Господь, видящій все, увидитъ дѣтей и благословитъ, какъ нѣкогда благословилъ еврейскихъ дѣтей.

Осмотрѣвши все помѣщеніе, Владыка сдѣлалъ замѣчаніе относительно усмотрѣнныхъ имъ неудобствъ въ зданіи школы. При выходѣ Его Преосвященство благодарилъ прихожанъ за усердное отношеніе къ школѣ и еще разъ преподавалъ всѣмъ Архипастырское благословеніе.

При общемъ пѣніи народа, при звонѣ колоколовъ, Владыка, напутствуемый добрыми пожеланіями священника и паствы, отбылъ въ станицу Солдатскую.

Послѣ обычной встрѣчи въ оградѣ съ хлѣбомъ-солью, Владыка прослѣдовалъ въ храмъ. При встрѣчѣ пѣлъ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ, но пропѣлъ «Нынѣ отпускаеши» весьма нестройно. Владыка заставилъ пѣть народъ: всѣ пропѣли «Достойно есть».

По окончаніи народнаго пѣнія, Его Преосвященство благословилъ присутствующихъ въ храмѣ и преподалъ наставленіе приблизительно слѣдующаго содержанія. «Пойте Богу нашему, пойте, пойте Цареву нашему, пойте». Какъ пѣть? пѣть должно разумно. Пѣніе можетъ быть и неразумное, напр., когда поютъ спѣшно, неразборчиво, нестройно и небрежно, или когда стараются пѣть партесное, не имѣя хорошихъ голосовыхъ средствъ и не понимая этого пѣнія. Пѣть надо просто, стройно и съ благоговѣніемъ. Надо, чтобы и уши слышали и на сердце всходило. Когда слышишь слова пѣснопѣнія, то проникаешься мыслью ихъ и въ сердцѣ возникаютъ добрыя чувства. Разумное, умилительное, неспѣшное пѣніе, особенно нашихъ богатыхъ мыслями церковныхъ пѣснопѣній, вызываетъ даже слезы. Партесное пѣніе, особенно неумѣлое, не затрогиваетъ души. Пойте просто, но отъ души и съ благоговѣніемъ!

Послѣ этого Владыка спрашивалъ дѣтей по Закону Божію, а по испытаніи благословлялъ всѣхъ и раздавалъ листки и книги при общемъ народномъ пѣніи. Общее народное пѣніе церковныхъ пѣснопѣній было не особенно стройное. Владыка поэтому обратился еще разъ съ наставленіемъ къ народу, побуждая, какъ можно чаще, ходить въ церковь и принимать участіе въ церковномъ пѣніи. Пѣть церковныя пѣснопѣнія слѣдуетъ и дома, говорилъ Владыка. „Для чего намъ даны праздники? Для того, чтобы мы посвящали ихъ Богу. Вотъ и пойте пѣснопѣнія Господу въ праздники! Между тѣмъ у насъ этого нѣтъ: больше всего нарушается святость дня именно въ праздники, и притомъ у православныхъ. Вмѣсто того, чтобы идти въ церковь, идутъ на рынокъ, или предаются пьянству, поютъ нескромныя пѣсни и посвящаютъ дни не

Богу, а врагу Божію—діаволу. Грустно, что русскіе люди проводятъ праздники такъ, какъ не проводятъ ихъ даже магометане. Вотъ потому-то насъ и корятъ. Приходилось слышать отъ сектантовъ: «Вы хвалитесь вашей вѣрой, а гдѣ же ваша жизнь? Какъ плохо проводятъ у васъ праздники!» Такимъ образомъ и хулятся вѣра во языцѣхъ. Сектанты, а особенно язычники, по своему объясняютъ праздничный разгулъ православныхъ: они думаютъ, что того требуетъ вѣра.

Если бы мы были ближе къ храму Божію, да и домашнее время праздничное посвящали Богу, то и пѣли бы лучше и жизнь была бы истинно-христіанской. Тогда никто не осмѣлился бы похулить нашу вѣру. А Господь, видя нашу благочестивую жизнь, всегда посылалъ бы намъ свои милости».

Преподавъ всѣмъ благословеніе, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ въ станицу Прохладную.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

Владикавказскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Владикавказской епархіи за 1898 годъ.

При всѣхъ вышеуказанныхъ благопріятныхъ условіяхъ ростъ церковно-школьнаго дѣла во Владикавказской епархіи далеко еще не законченъ. Причинъ тому не мало. Отдѣленія указываютъ въ своихъ отчетахъ на слѣдующія:

1) Отсутствие удобныхъ помѣщеній для церковныхъ школъ во многихъ станицахъ и селеніяхъ. Жители такихъ станицъ и се-

лений, по ихъ заявленію, не имѣютъ необходимыхъ средствъ на постройку удобнаго помѣщенія для церковной школы, и школы ютятся въ сырыхъ и мрачныхъ помѣщеніяхъ съ ограниченнымъ числомъ учащихся.

2) Неимѣніе у обществъ средствъ на расширеніе существующихъ школьныхъ помѣщеній и содержаніе вторыхъ учителей. Школы въ нѣкоторыхъ станицахъ переполнены учащимися. (напр., въ Горячеводской школѣ у учителя—діакона учится 86 мальчиковъ), многимъ дѣтямъ было отказано въ приѣмѣ въ началѣ учебнаго года, а ни помѣщенія для параллельныхъ отдѣленій школы, ни средствъ на жалованье второму учителю не имѣется и не можетъ быть изыскано.

Съ такими объясненіями Отдѣленіями причинъ, неблагопріятствующихъ росту церковно-школьнаго дѣла въ количественномъ отношеніи, нельзя не согласиться: отсутствіе нужныхъ средствъ служить главнымъ препятствіемъ тому. Такъ, напр, если школьно-строительное дѣло за отчетный годъ и сдѣлало шагъ впередъ, то средства на приобрѣтеніе собственныхъ школьныхъ зданій были изысканы случайно; такъ, въ стан. Старопавловской и Незлобной зданія церковныхъ школъ были построены при помощи значительныхъ пособій отъ попечителей школъ и Епархіального Училищнаго Совѣта; въ Подгорной—отъ церкви, въ Горячеисточненской и Змѣйской—отъ Епархіального Училищнаго Совѣта, въ гор. Дербентѣ школа строится на суммы, поступившія отъ частныхъ пожертвованій, и пособіе Совѣта. Общества же станичныя и сельскія отказываются отъ постройки зданій для церковныхъ школъ, указывая при этомъ на то, что они затратили большія суммы на постройку министерскихъ училищъ. Такъ Луковскій станичный сборъ на предложеніе Совѣта дать средства къ открытію церковной школы для дѣвочекъ далъ отзывъ, «что въ виду начатаго уже капитальнаго зданія для станичнаго училища въ 7590 руб., которое въ 1898 г. должно быть окончено, и вслѣдствіе недостатка общественныхъ суммъ въ данное время не можетъ согласиться не только на по-

стройку здания для церковно-приходской школы, но и на расширение подъ школу церковной сторожки». (Отношение управления Пятигорского отдѣла отъ 27 іюля 1898 года за № 14695). А между тѣмъ на расширение церковной сторожки требовалось нѣсколько сотъ рублей.

Причины отсутствія церковныхъ школъ въ нѣкоторыхъ приходахъ.

Въ отчетномъ году изъ 100 русскихъ приходоу Владикавказской епархіи не было церковныхъ школъ въ слѣдующихъ приходахъ станицъ: Котляревской, Приблизной, Александровской, Галюгаевской, Стодеревской, Александро-Невской, Каргалинской, Старогладковской, Новогладковской, Шелкозаводской, Александрійской, (Кизлярскаго отдѣла), Кахановской, Петропавловской, Воздвиженской, Аки-Юртовской, Карабулакской, Тарской, Вознесенской, Фельдмаршалской и Николаевской (Сунженскаго отдѣла); слободъ: Нальчикъ, Воздвиженской, Хасавъ-Юртъ; селеній: Желзноводскаго, Чернаго-Рынка, г. Моздока при Духо-Сошестввенской церкви, всего въ 26 приходахъ.

Причины отсутствія церковныхъ школъ въ этихъ приходахъ, по объясненію Отдѣленій Совѣта, тѣ же, какія указаны въ этой главѣ: отсутствіе мѣстныхъ средствъ какъ на постройку школьныхъ зданій, такъ и на содержаніе учащихся лицъ.

Въ районѣ вѣдѣнія Ардонскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта нѣтъ школъ въ сел. Зороматъ и Ногкау. Въ первомъ школа закрыта съ сентября 1898 года «вслѣдствіе холоднаго отношенія къ школьному дѣлу, а также постоянныхъ раздоровъ и ссоръ жителей этого селенія, какъ между собою изъ-за школы, такъ съ учителями и Отдѣленіемъ»; въ селеніи Ногкау построена церковъ-школа и открытіе школы состоится въ недалекомъ будущемъ.

Школы другихъ вѣдомствъ и учащіеся въ нихъ за отчетный годъ.

По сообщенію Дирекціи народныхъ училищъ Терской области,

начальныхъ училищъ въ вѣдѣніи дирекціи къ 1-му Января 1899 г. состояло 134; въ нихъ было 9840 человекъ учащихся, изъ нихъ 7439 мальчиковъ и 2401 дѣвочка. По вѣроисповѣданіямъ учащіеся распредѣлялись такъ: православныхъ—7228 душъ или 73,5⁰/₀; армяно-григоріанскаго—31 или 0,3⁰/₀, протестантовъ 706 или 7,2⁰/₀, іудеевъ 80 или 0,8⁰/₀, мусульманъ 630 или 6,4⁰/₀ и прочихъ исповѣданій 816 или 8,3⁰/₀ общаго числа.

III.

Воскресные школы; вечерніе классы; воскресно-повторительныя занятія при церковныхъ школахъ. Средства содержанія церковныхъ школъ. Число учащихся и учащихся въ нихъ. Отношеніе къ симъ школамъ населенія.

Дѣло открытія воскресныхъ школъ, вечернихъ классовъ и воскресно-повторительныхъ занятій при церковныхъ школахъ еще не успѣло привиться въ Владикавказской епархіи. Поэтому въ Епархіи въ отчетномъ году было всего 4 воскресныхъ школы и при одной только школѣ (въ ст. Самашкинской) вечерніе ежедневные классы для взрослыхъ.

Воскресныя школы были въ слѣдующихъ мѣстахъ: во *Владикавказѣ* при винокуренномъ заводѣ купца Сараджева, въ ст. *Щедринской* при церковно-приходской школѣ, въ ст. *Калиновской* при школѣ грамоты и въ гор. *Георгіевскѣ* при церковно-приходской школѣ на Тифлисской слободкѣ. Учащихъ лицъ въ этихъ школахъ было 5, изъ нихъ одинъ діаконъ, 3 учительницы церковно-приходскихъ школъ и 1 учитель начальнаго училища вѣдомства Министерства Народн. Просвѣщенія. Учащихся въ первыхъ трехъ школахъ (о Георгіевской не доставлено свѣдѣній) было 109 человекъ (44 мужчины и 65 женщинъ). Вечернія ежедневныя занятія для взрослыхъ велись при *Самашкинской* церковно-приходской школѣ псаломщикомъ Некрасовымъ, имѣющимъ свидѣтельство на званіе учителя; обучалось здѣсь 17 человекъ (13 мужч. и 4 женщины).

Опредѣленныхъ *средствъ содержанія* на всѣ эти школы не ассигновывалось. Учащіеся сами пріобрѣтали необходимые учебники и письменныя принадлежности, помѣщеніями же и учебными пособиями пользовалось отъ церковно-приходскихъ школъ; только на воскресную школу г. Владикавказа при заводѣ Сараджева въ отчетномъ году истрачено 50 руб. на покупку учебниковъ и учебныхъ пособій и 26 руб. на вознагражденіе учителю изъ средствъ г. Сараджева.

Объ *отношеніи* къ этимъ школамъ мѣстнаго населенія, какъ къ дѣлу еще новому, нельзя пока сѣзать ничего опредѣленнаго. Несомнѣнно только то, что если бы нашлись средства на открытіе воскресныхъ школъ и ежедневныхъ уроковъ для взрослыхъ, а еще болѣе лица, могущія и пожелавшія взяться за это дѣло, то школы эти были бы встрѣчены народомъ съ великимъ сочувствіемъ.

На донесеніи благочиннаго объ открытіи воскресной школы въ ст. Калиновской Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, была положена резолюція: «Воскресная школа—одно изъ вѣрнѣйшихъ средствъ къ уменьшенію праздничнаго разгула, быстро развивающагося въ средѣ современной молодежи. Посему съ радостію разрѣшаю и благословляю открытіе воскресной школы въ ст. Калиновской. Весьма желательно открытіе воскресныхъ школъ, если возможно, во всѣхъ приходяхъ». Нужно надѣяться, что духовенство откликнется на призывъ своего Архипастыря и постарается изыскать средства на открытіе воскресныхъ школъ и привлечь лицъ, которыя пожелали бы потрудиться въ этихъ школахъ для народнаго просвѣщенія.

Воскресныхъ школъ въ Сѣверной Осетіи, по сообщенію Ардонскаго Отдѣленія, а равно вечернихъ классовъ и воскресно-повторительныхъ занятій при церковныхъ школахъ, въ отчетномъ году не было.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Столѣтіе со дня рожденія А. С. Пушкина.

26 мая исполнилось сто лѣтъ со дня рожденія великаго русскаго поэта А. С. Пушкина. Все, что есть въ Россіи любящаго свою родину и ея славныхъ дѣятелей, соединилось вмѣстѣ для достойнаго чествованія памяти поэта. Во всѣхъ концахъ нашего обширнаго отечества этотъ день былъ ознаменованъ посильнымъ торжествомъ и день памяти поэта принялъ видъ русскаго народнаго праздника.

Чѣмъ объяснить это явленіе? Что въ немъ, въ этомъ имени? Что заставляетъ всѣхъ съ восторгомъ и глубокой признательностью повторять его? Онъ намъ уже не напоминаетъ живого человѣка, который бы скорбѣлъ и радовался вмѣстѣ съ нами, а между тѣмъ его имя обратилось въ какой то символъ. При имени «Пушкинъ» въ нашемъ сознаніи возникаетъ представленіе о чемъ-то высоко-изящномъ и прекрасномъ и настолько важномъ, что всѣ замѣчательные умы русскіе признавали его человѣкомъ необычайнымъ. «Пушкинъ—самый замѣчательный человѣкъ въ Россіи» говорилъ Императоръ Николай I. «Пушкинъ—явленіе чрезвычайное и можетъ быть единственное явленіе русскаго духа и—явленіе пророческое» говорили Гоголь и Достоевскій.

Значеніе Пушкина чрезвычайно многосторонне. Не имѣя намѣренія въ краткой замѣткѣ исчерпать всю полноту содержанія сочиненій Пушкина, мы считаемъ благовременнымъ напомнить читателямъ только тѣ особенности его литературнаго творчества, по которымъ А. С. Пушкинъ называется поэтомъ *народнымъ* по преимуществу.

Одинъ изъ современныхъ поэтовъ такъ охарактеризовалъ Пушкина:

Вдоховенной душой надѣлилъ его Богъ
И горячей кипучею кровью,
Все постичь, все воспѣть богатырь этотъ могъ,
Все согрѣть своей русской любовью.
Душою чуткій, благородный,

Онъ весь свой вѣкъ въ себѣ вмѣстилъ,
Природу нашу, *духъ народный*
Въ стихѣ онъ дивномъ воплотилъ.

Что же это за *духъ народный*, въ чемъ онъ выразался и выражается въ нашей исторической жизни, и въ какой мѣрѣ и силѣ онъ нашелъ себѣ воплощеніе въ поэзіи Пушкина?

Каждый истинно-русскій человѣкъ въ большей или меньшей степени знаетъ, что дорого и священо для русскаго народа. Не ошибемся, если скажемъ, что русскій народъ искренно любитъ и почитаетъ *вѣру* свою православную, своего царя и самодержавную власть и свой вѣковой укладъ жизни и обычаи, имѣющіе свой особенный отпечатокъ, налагаемый на каждый поступокъ и на каждую мысль. Невозможно, конечно, перечислить всѣ эти обычаи, сродные только русскому человѣку, но общій ихъ характеръ достаточно выясненъ Ф. М. Достоевскимъ, писателемъ, какъ извѣстно, съ весьма тонкимъ психологическимъ анализомъ. Русская душа искони росла и крѣпла на православной христіанской почвѣ, и вопросы духа, разрѣшаемые христіанствомъ, всегда были присущи природѣ русскаго человѣка. Найти нравственное обоснованіе своихъ поступковъ и общественной жизни, найти правду, и именно правду евангельскую, стремится каждый истинно русскій человѣкъ. Это исканіе выражается всюду, и въ общественной жизни нашей и въ частной. Достаточно вспомнить, сколько разъ мы ходили освобождать различные народы отъ притѣсненій ихъ другими. То русскій народъ, во главѣ съ своимъ Царемъ, идетъ освобождать Европу отъ завоевателя, ниспровергшаго царства, то спасаетъ цѣлость имперіи, то защищаетъ угнетенныхъ славянъ и льетъ свою кровь для своихъ братьевъ по вѣрѣ, то побуждаетъ Европу обосновать отношенія между народами на началахъ Евангельскаго мира и любви въ формѣ священнаго союза, то стремится облегчить человѣчество отъ непосильной тяжести вооруженнаго мира и приглашаетъ европейскіе народы къ разоруженію. Все это такіе факты, въ основѣ которыхъ лежитъ одно стремленіе—водворить миръ и евангельское братство между людьми, найти правду и жить по «Божьему». А въ частной жизни нашей—

чѣмъ интересуется и какими мыслями занятъ мыслящій русскій человекъ?—Все тѣми же вопросами о правдѣ, о Богѣ, о счастьи человѣческомъ. А откуда черпаетъ свою необъятную духовную силу для перенесенія испытаній судьбы и подвиговъ самоотверженія нашъ народъ, какъ не изъ того же источника? Въ немъ до сихъ поръ выражается все тоже исканіе правды не вовнѣ, не въ вещахъ и внѣшнихъ порядкахъ жизни, а въ себѣ самомъ, по слову Спасителя: «Царство Божіе внутри васъ есть».

Вотъ этотъ-то духъ народный и постигъ Пушкинъ. Своей чутвой душой онъ прозрѣлъ и оцѣнилъ свой народъ, духовно слился съ нимъ и понялъ, что такой народъ нельзя не любить. И Пушкинъ былъ, дѣйствительно, другомъ простого народа въ самомъ лучшемъ смыслѣ этого слова. Онъ любилъ народъ искренно, глубоко и изъ жизни народной получилъ все то лучшее, что онъ создалъ въ своихъ поэтическихъ произведеніяхъ «Никогда еще ни одинъ писатель, говоритъ Достоевскій, ни прежде, ни послѣ Пушкина не соединялся такъ задушевно и родственно съ народомъ, какъ Пушкинъ. Въ Пушкинѣ есть именно что-то сроднившееся съ народомъ *взаправду*, доходящее въ немъ почти до какого-то простодушнѣйшаго умиленія».

Вотъ на примѣръ дворовый помѣщикъ Гринева Савельичъ. Этотъ простой человекъ былъ такъ преданъ своему молодому господину, что готовъ былъ для его спасенія пожертвовать своею жизнью. Онъ съ отеческою любовью и нѣжностью заботится о немъ, берегаетъ его имущество, честь и покой,—и все это дѣлаетъ просто, безъ самовосхваленія, безъ рисовки, а только исключительно по сознанию своего долга, который понять этимъ простымъ старикомъ гораздо глубже, чѣмъ можетъ показаться съ перваго взгляда. Вотъ кузнецъ Архипъ, въ повѣсти «Дубровскій». Онъ любитъ и жалѣетъ всякую «тварь Божію». Съ опасностью для своей жизни, онъ спасъ изъ огня кошку, которая была окружена пламенемъ на крышѣ пылающаго сарая. Жалкое мяуканье кошки и насмѣшки мальчиковъ возбудили въ Архипѣ чувство глубокаго состраданія къ погибающему животному, и

онъ спасъ изъ огня эту «тварь Божію», совершивъ свой подвигъ просто, какъ дѣло Божіе.

Вотъ Алеко, тоскующій о потерянной гдѣ-то и вѣмъ-то правдѣ, которую онъ отыскать никакъ не можетъ. Въ чемъ эта правда, гдѣ и когда она потеряна, онъ и самъ не знаетъ, но ищетъ ее искренно, хотя, конечно, не тамъ, гдѣ она находится. И старый цыганъ ему это высказалъ.

Наконецъ Татьяна, этотъ типъ положительной и безспорной красоты,—типъ чисто русскій. Въ теченіе всей своей страдальческой и полной искушеній жизни, она удержалась на нравственной высотѣ, только благодаря той же незыблемой и твердой основѣ, на которую опирается и весь русскій народъ. Воспитанная въ деревенской глуши, она съ ранняго дѣтства воспринимала впечатлѣнія народной жизни и незамѣтно для самой себя слилась съ народомъ, полюбила его и тѣмъ, чѣмъ онъ живетъ. Ее на всю жизнь уже связываютъ съ народомъ воспоминанія дѣтства, родины, деревенской глуши, гдѣ остался «крестъ и тѣнь вѣтвей надъ могилой ея бѣдной няни». Эти воспоминанія ей всего драгоцѣннѣе, потому что даютъ ей возможность оцѣнивать и себя и окружающихъ ее людей со стороны нравственного долга. И она, дѣйствительно, глубоко и правдиво поняла и свое положеніе и Евг. Онѣгина и вышла побѣдительницей изъ тяжелой нравственной борьбы.

Этотъ типъ Пушкинъ нашель въ народѣ русскомъ,

Все, что касается Россіи и русскаго народа, глубоко и сильно отзывалось въ душѣ поэта. Прочтите любое изъ его патріотическихъ стихотвореній, и вы увидите, какъ дорожитъ Пушкинъ честью и славою Россіи, какъ трепещетъ каждый его нервъ при воспоминаніи о славныхъ событіяхъ нашей исторіи и при попыткахъ нѣкоторыхъ народовъ умалить или ослабить величіе и честь нашего отечества. Достаточно припомнить его пламенные стихи «Клеветникамъ Россіи», написанные имъ по поводу польскаго мятежа,—стихи, въ которыхъ

онъ съ сознаниемъ силы и достоинства русскаго народа напоминаетъ Европѣ то время, когда мы

... въ бездну повалили

Тяготѣющій надъ царствами кумирь

И нашей кровью искупили Европы вольность, честь и миръ!

II.

Таковъ былъ Пушкинъ въ его отношеніяхъ къ народу. Его типы суть типы чисто народные, написанные имъ съ горячей любовью истинно русскаго человѣка. Такое сліяніе съ народомъ возможно только тогда, когда въ груди поэта есть та же святыня, какая живетъ въ сердцѣ народномъ. Эта святыня-вѣра православная. Къ ней Пушкинъ относился съ глубокимъ благоговѣніемъ. Религіозное направленіе начинаетъ проявляться у него особенно съ 1833 года, но слѣды религіозныхъ интересовъ видны неизмѣримо раньше. Мы знаемъ, что еще въ Одессѣ и Кишиневѣ, т. е. въ 1823 году, Пушкинъ читалъ библію и это чтеніе было ему по сердцу, не смотря на то, что это былъ самый бурный періодъ его жизни. Въ с. Михайловскомъ у Пушкина были Четы-Минеи. Онъ прилежно изучалъ ихъ, внималъ въ ихъ духъ и форму, дѣлалъ изъ нихъ для себя выписки и даже пытался подражать назидательнымъ рассказамъ пролога, написавъ «повѣствованіе о житіи препод. Саввы игумена». Затѣмъ, онъ усердно помогаетъ и совѣтомъ и дѣломъ кн. Эристову въ составленіи «Историческаго словаря о святыхъ, прославленныхъ въ Россійской церкви». Вліяніе церковно-славянскаго языка замѣтно на многихъ мѣстахъ «Бориса Годунова», въ особенности въ монологахъ лѣтописца Пимена, а стихотвореніе «Пророкъ» до того проникнуто библейскими образами и выраженіями, что его можно назвать столь же славянскимъ, сколько и русскимъ.

По его мелкимъ стихотвореніямъ мы можемъ судить, какіе образы господствуютъ въ его воображеніи. Вотъ напр. Пушкинъ видитъ монастырь на Казбекѣ и говоритъ:

Туда бѣ, въ заоблачную велью,
Въ сосѣдство Бога скрыться мнѣ.

Друзья его свидѣтельствуютъ, что въ послѣднее время онъ находилъ неистощимое удовольствіе въ чтеніи Евангелія и многіе молитвы заучивалъ наизусть. Вотъ что пишетъ Пушкинъ о Евангеліи: Есть книга, коей каждое слово истолковано, объяснено, проповѣдано во всѣхъ концахъ земли, примѣнено ко всѣмъ обстоятельствамъ жизни и происшествіямъ міра; она не заключаетъ уже для насъ ничего неизвѣстнаго, но книга сія называется Евангеліемъ, и такова ея вѣчно новая прелесть, что если мы, пресыщенные міромъ, или удрученные уныніемъ, случайно откроемъ ее, то уже не въ силахъ противиться ей сладостному увлеченію и погружаемся духомъ въ ея божественное краснорѣчіе».

Вопросъ о значеніи церкви въ Россіи занималъ его сильно. Говоря о недостаточной степени религіознаго проникновенія и уваженія къ православію со стороны нѣкоторыхъ русскихъ людей, Пушкинъ говоритъ: «Жаль! ибо греческое вѣроисповѣданіе даетъ намъ особенный національный характеръ». Это замѣчаніе, что православіе есть основа нашей національности, *достойно особеннаго замѣчанія*.

Правда, библейскія лица и событія не нашли *поэтическаго выраженія* въ сочиненіяхъ Пушкина, но причина этого заключается не въ недостаткѣ вниманія къ нимъ со стороны поэта, а исключительно только въ высокомъ мнѣніи Пушкина о поэтическихъ достоинствахъ св. писанія и въ его благоговѣйномъ отношеніи къ нему. Пушкинъ былъ очень взыскательный художникъ и не хотѣлъ писать стиховъ, стоящихъ ниже оригинала по красотѣ формы. Въ запискахъ Смирновой приведенъ слѣдующій разговоръ Пушкина съ извѣстнымъ славянофиломъ Хомяковымъ.

Пушкинъ: Поэзія Библии особенно доступна для чистаго воображенія; передавать этотъ удивительный текстъ современнымъ языкомъ—это кощунство даже относительно эстетики, вкуса и

здраваго смысла. Мои дѣти будутъ читать вмѣстѣ со мной Библию въ подлинникѣ.

Хомяковъ: (спрашиваетъ) Пославянски? *Пушкинъ:* Да, пославянски. Я самъ ихъ обучу ему. Сказки моей бабушки и Арины были скорѣе славянскія, чѣмъ русскія: нашъ народъ понимаетъ лучше славянскій, чѣмъ русскій, литературный языкъ. Ты не будешь оспаривать это, великій славянинъ?

Такимъ образомъ мы видимъ, что Пушкинъ горячо и искренно любилъ русскій народъ и соприкасался съ нимъ въ главной основѣ жизни,—вѣрѣ православной. Въ этомъ и лежитъ причина и объясненіе того, что столѣтняя годовщина рожденія Пушкина празднуется всей Россіей и принимаетъ видъ всероссійскаго торжества.

Сердечно привѣтствовали этотъ день и учебныя заведенія гор. Владикавказа. Наши мѣстныя духовно-учебныя заведенія, мужское духовное училище и Епархіальное женское, также выразили свою благодарную память о поэтѣ приличнымъ случаю торжествомъ Утромъ, 26-го мая, въ Каѳедральномъ соборѣ была отслужена заупокойная литургія, на которой присутствовали всѣ воспитанники и воспитанницы духовныхъ училищъ, вмѣстѣ съ Смотрителемъ духовнаго училища и Начальницей Епархіальнаго училища и всѣми преподавателями. За литургіей настоятелемъ собора, Протоіеремъ Колпиковымъ, было произнесено краткое слово, въ которомъ было указано на весьма поучительный фактъ въ жизни Пушкина,—преобладаніе въ ней религіозныхъ идей въ послѣдній періодъ его жизни. По окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, была совершена панихида о безвременно погибшемъ поэтѣ. По окончаніи богослуженія, всѣ учащіеся и учащіе отправились въ Епархіальное женское училище для чествованія поэта. По заранѣе составленной программѣ, это чествованіе заключалось въ чтеніи воспитанниками и воспитанницами отрывковъ изъ его произведеній и въ пѣніи соединеннымъ хоромъ училищъ, кантатъ, составленныхъ ко дню столѣтія Пушкина. Въ началѣ акта препо-

давателемъ В. Леонидовымъ была произнесена рѣчь, въ которой было указано, почему А. С. Пушкинъ считается поэтомъ народнымъ по преимуществу. Актъ почтилъ своимъ присутвіемъ Преосвященный Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, который, по исполненіи программы чествованія, самъ лично раздавалъ воспитанникамъ и воспитанницамъ старшихъ классовъ училищъ „Избранныя сочиненія А. С. Пушкина“, нарочито выписанныя на этотъ случай для раздачи на память учащимся.

Архіерейскія служенія.

Возвратясь въ гор. Владикавказъ съ обзрѣнія церквей Пятигорскаго отдѣла 4 мая сего года, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, 6 мая, въ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА изволилъ совершить Божественную литургію въ Каѳедральномъ Соборѣ въ сослуженіи Протоіереевъ: Н. Колпикова и І. Андреева, Іеромонаха Никифора и Священника І. Орѣхова и послѣ литургіи, въ соучастіи всего градскаго духовенства, благодарственный ко Господу Богу молебенъ. 7 мая, въ пятницу, Владыка выѣхалъ изъ гор. Владикавказа, для обзрѣнія церквей Осетіи, расположенныхъ на плоскости, и благополучно возвратился изъ путешествія 11 мая.—14 мая въ приснопамятный день Коронаванія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ Архипастыремъ совершена была Божественная литургія въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи Протоіерея гор. Георгіевска Гоиля Самадова, Іеромонаха Никифора, Священниковъ: А. Малиновскаго и П. Власова. На литургіи въ обычное время Протоіерей І. Самадовъ за труды по духовному вѣдомству награжденъ Владыкою высшею для духовныхъ лицъ наградою—благословеніемъ воздѣвать при Богослуженіи палицу, а Священникъ

А. Малиновскій—камилавкою за свои труды по народному образованію. Очередное слово въ этотъ день произнесъ Каѳедраальный Протоіерей Н. Колпиковъ. Послѣ литургіи Его Преосвященство, въ сослуженіи всѣхъ градскихъ Священниковъ, изволилъ совершить положенный уставомъ церковнымъ въ этотъ день молебенъ съ колѣнопреклоненіемъ. Въ недѣлю о Самарянинахъ въ крестовой церкви Архіерейскаго дома на литургіи, совершенной Владыкою въ сослуженіи Іеромонаха Никифора и Священника А. Цвѣткова, который награжденъ въ этотъ день камилавкою, Его Преосвященство изволилъ произнести проповѣдь въ объясненіе прочитаннаго Евангелія—Іоан. IV, 5—42, произведшую сильное впечатлѣніе на слушателей. Въ періодъ времени отъ 17 мая по 23 Его Преосвященствомъ неоднократно посѣщены духовныя училища—мужское и женское Епархіальное, а также мужская Владикавказская гимназія, гдѣ Архипастыръ присутствовалъ на выпускномъ экзаменѣ по Закону Божию.—23 мая, въ недѣлю о слѣпомъ, по распоряженію Его Преосвященства былъ произведенъ сборъ во всѣхъ храмахъ гор. Владикавказа въ пользу попечительства о слѣпыхъ, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ. Сборъ предваренъ, по приказанію Архипастыря, поученіями священнослужителей. Въ этотъ день Владыка-Архипастыръ совершилъ Божественную литургію въ церкви Владикавказскаго Покровскаго женскаго монастыря при сослужащихъ: Протоіерей І. Андреевъ, Іеромонахъ Никифоръ и Священникахъ: П. Обновленскомъ и І. Поповъ, причемъ пѣлъ довольно стройно и выразительно всю Архіерейскую службу хоръ монахинь-сестеръ монастыря. Въ обычное время Настоятельница монастыря, Игуменья Неонила за труды по благоустройству вверенной ей попеченіямъ обители награждена золотымъ напернымъ отъ Св. Синода выдаваемымъ крестомъ. Предъ общимъ благословеніемъ Владычнимъ, по окончаніи литургіи, Владыка обратился съ Архипастырскимъ словомъ къ Игуменіи, въ которомъ высказалъ, что награда дана за труды не столько по бла-

гоустройству внѣшнему Св. обители, сколько ради внутренняго благоуукрашенія сердца, и Архипастырски поучаль о перенесеніи жизненнаго креста. Во время благословенія Его Преосвященствомъ молящагося народа, общимъ пѣніемъ исполнены были многія церковныя пѣснопѣнія. По окончаніи Богослуженія въ монастырѣ, Владыка Архипастыръ посѣтилъ строящуюся на слободкѣ Вознесенскую церковь и подробно осматривалъ производимыя въ ней работы. Въ недалекомъ будущемъ, благодаря попеченію благостнѣйшаго Архипастыря, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго Владимира, отдаленная окраина гор. Владикавказа будетъ имѣть утѣшеніе и усладу молиться въ своемъ приходскомъ храмѣ Вознесенія Господня. 27 мая Богослуженіе совершено Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ соборѣ при сослуженіи соборнаго причта. На литургіи въ этотъ день слово очередное произнесено Іеромонахомъ Никифоромъ.

Съ вечернимъ поѣздомъ 27 мая Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, изволилъ отбыть изъ Владикавказа чрезъ Даргъ-Кохъ въ Ардонъ для обозрѣнія Миссіонерской Александровской духовной Семинаріи, куда благополучно прибылъ въ часъ ночи. Владыку на ст. Даргъ-Кохъ встрѣтилъ о. Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Андроникъ.

Іер. Н.

Пожертвованія на голодающихъ.

- | | |
|----------------------------------------------|------|
| 1) Отъ священ. Баксанскаго хутора І. Ансера | 7 р. |
| 2) Отъ свящ. ст. Троицкой Путятина | 14 « |

Итого 21 р.

Съ прежде поступившими 324 р. 76 в.

Вновь поступившія деньги отосланы въ Казанское отдѣленіе Общества Краснаго Креста.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная 1) Архипастырское благословѣніе, 2) Перемѣны по службѣ.

Часть неофициальная. 1) Поѣздка Преосвященнаго для обозрѣнія церквей епархіи. 2) Отчетъ Влад. Епарх. Училищн. Совѣта. 3) Столѣтіе со дня рожденія А. С. Пушкина. 4) Архіерейскія служенія. 5) Пожертвованія на голодающихъ. 6) Объявленіе.

Редакторъ неофициц. части преподаватель
духовнаго училища **В. Леонидовъ.**

Х У Д О Ж Н И К Ъ
Е. М. ЧЕЛЦОВЪ.

ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ

на Портреты, Картины духовн. содержанія,
О Б Р А З А,
и другія иконостасныя работы.

Адресъ: гор. Владикавказъ, Лебедевъ переулокъ, д. Чибисова.

Дозволено цензурою Іюня 1-го дня 1899 года.

Владикавказъ. Типо-Лит. и Книжный магазинъ В. П. Провирнина съ С-ми. Тел. № 21.